

Глава четвертая

ДЕЯНИЯ 2:38-39 (I)

Самый ясный — и, видимо, поэтому самый противоречивый — отрывок, относящийся к крещению, мы находим в Деян.2:38-39: "Петр же сказал им: покайтесь, и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов, — и получите дар Святого Духа; ибо вам принадлежит обетование и детям вашим и всем дальним, кого ни прозовет Господь Бог наш". Этот отрывок важен тем, что в нем рассказывается о назначении христианского крещения в самом начале его возникновения в день Пятидесятницы. Это — часть апостольского назидания грешникам, желающим знать, как освободиться от греха и чувства вины. В отрывке прямо указывается, что крещение — основа Божиих обетований прощения и дара Святого Духа.

1. МЕССИАНСКОЕ ИЗЛИЯНИЕ ДУХА

По еврейскому календарю события, о которых говорится в главе 2 Деяний Святых Апостолов, произошли в день Пятидесятницы. Для христианского сообщества этот день важен потому, что это день возникновения Церкви. Если заглянуть глубже, то это официальный исторический момент перехода от эры Ветхого Завета к эре Нового Завета, фактическое основание которого было заложено смертью и воскресением Христа.

Главным событием, характеризующим начало новой эры, явилось излияние Святого Духа. Конечно, Святой Дух присутствовал и действовал среди святых Божиих ветхозаветных времен, но пророки и благовествования обещали новое особое присутствие Святого Духа в качестве элемента мессианского упования. В Ис.44:3 говорится: "Ибо Я изолью воды на жаждущее и потоки на иссохшее; излию дух Мой на племя твое и благословение Мое на потомков твоих". В Иез.36:27 об этом сказано так: "Вложу внутрь вас дух, Мой и сделаю то, что вы будете ходить в заповедях Моих". Иоанн Креститель предсказывал, что Мессия будет крестить Духом Святым (Мтф.3:11; Мк.1:7-8; Лк.3:16; Ин.1:33). Иисус обетовал, что Дух Святой будет дан верующим для постоянного пребывания в них (Лк.11:13; Ин.7:37-39). Накануне Своего вознесения Он снова выступил с этим обетованием, о чем сказано в Деян.1:4-8. Он повелел Своим ученикам "ждать обещанного от Отца".

То, о чем повествуется в Деян.2:1-4, является началом исполнения этих обетований. Внешние чудесные проявления не были главным событием дня Пятидесятницы, а лишь признаком, или свидетельством того, что впервые нам было дано невидимое, внутреннее присутствие Духа.¹ Чудеса — особенно то, что апостолы "начали говорить на иных языках" (Деян.2:4), сыграли свою роль, приковав внимание собравшихся и склонив их к восприятию слов, обращенных к ним Петром. Люди в изумлении спрашивали: "Что это значит?" (Деян.2:12). Петр стал объяснять им значение происходящего. Это излияние Духа, о чем предсказывал Исаия, разъяснял он. Это одно из основных благословений заверченного труда Иисуса, Мессии. Вы распяли Его, сказал Петр собравшимся иудеям, но Бог воскресил Его из мертвых и посадил по правую руку престола Своего. "И приняв от Отца обетование Святого Духа, излил то, что вы ныне видите и слышите" (Деян.2:33). Ибо Этот Иисус, Которого вы распяли, прославлен как ваш Господь и Христос (Деян.2:15-36).

Аудитория, слушавшая проповедь Петра, состояла из набожных иудеев, почитавших Бога в соответствии с откровениями Ветхого Завета. Несомненно, многие из них встречались с Иисусом и отвергли Его, полагая, что тем самым защитили честь Иеговы. То, что говорил Петр, подтвержденное чудесным проявлением Духа, потрясло до основания их веру. Иисус, Которого они обрекли на смерть, был их Посланником Божиим, Мессией, прославленным Богом! Со Своего небесного престола в качестве первого проявления Своей власти Он послал долгожданного Святого Духа! Когда они осознали ситуацию, то почувствовали себя грешниками, объектом гнева Божия. "Они умилились сердцем и сказали Петру и прочим Апостолам: что нам делать, мужи братия?" (Деян.2:37).

"Что нам делать" в отношении чего? В отношении бремени греха и вины. Что могли они сделать, чтобы освободиться от этого бремени? Перед нами прекрасный пример того, о чем мы говорили, обсуждая отрывок из Мтф.28: даже самые набожные евреи, сталкиваясь с новым откровением Евангелия Христа, становятся погибшими грешниками, если (или пока) они не признают Иисуса Спасителем и Мессией. Слушавшие Петра почувствовали состояние безысходности и взмолились о помощи. "Что нам делать" для спасения?

На фоне этого следует понимать высказывание Петра о крещении (Деян.2:38-39). Крещение лежит в основе его ответа на вопрос, что нужно для освобождения от пут греха и вины.

II. ПРЕДЛОЖЕНИЕ ЕВАНГЕЛИЯ

Ответ Петра на вопрос грешников можно проанализировать, разбив на две части: природу предлагаемого спасения и условий для его обретения.

Предлагаемое здесь (Деян.2:38) Евангелие является классическим примером "двойного лечения", о котором поется в песне "Скала веков", а именно: "Пусть от греха будет двойное лечение; избавь меня от его вины и власти". В другой версии поется: "Спаси от гнева и очисти меня": Двойное лечение — это ответ Бога на "двойной гнет", который испытывают на себе грешники из-за своих грехов.²

Первой и наиболее животрепещущей проблемой, которую порождает грех, является вина. Грешник нарушил закон Божий и тем самым навлек на себя наказание. Он находится под постоянным проклятием Божиим. Это объективная проблема,

проблема ложных отношений с Богом и Его законом. Бог решил проблему человеческого греха смертью Христа, Который взял тем самым на Себя наш грех вместе с виною, заплатив за него Своими страданиями. В результате Бог может предоставить грешнику полное прощение за грех, полное отпущение греха, полное оправдание и полное избавление от страха перед проклятием и адом.

Это и есть "прощение грехов", которое предлагает Петр в Деян. 2:38, и, несомненно, именно то, о чем просили собравшиеся иудеи. Само прощение не является благословением мессианской эры; оно было доступно всем верующим и в дохристианскую эпоху. Новизна состояла лишь в том, что оно предлагалось "во имя Иисуса Христа", поскольку Его смерть и воскресение явились событиями, благодаря которым оно оказалось прежде всего возможным. В любом случае рецепт, предлагаемый Петром, оказался тем, в чем более всего нуждалась аудитория.

Вторую часть двойной беды не так легко понять и постичь, как первую. Она касается воздействия, оказываемого грехом на саму душу. Ее можно назвать греховностью, деградацией, духовной слабостью, заболеванием души и даже духовной смертью. Развращающее влияние греха разъедает душу, как болезнь разъедает тело; душа слабеет перед лицом соблазна и все более погрязает во грехе. Иными словами, грех влияет не только на наши отношения с Богом и Его законом, он влияет и на нашу личность. Сама наша природа порочна.

Евангелие, предлагаемое грешникам христианской эры, включает в себя божественное излечение болезни души. Это новое рождение, или возрождение, о чем мы говорили выше в связи с Ин. 3:3-5. Как там отмечалось, грешникам ветхозаветной эры это было недоступно. Хотя они обладали определенными ресурсами для борьбы с силой греха, им не был дан дар рождения свыше. Это одно из главных новых благословений мессианской эры и один из важнейших аспектов даров Евангелия. Таким образом иудеи, задававшие вопрос: "Что нам *делать*, мужи братия?", видимо, не имели ни малейшего понятия об этой стороне проблемы греха и тем самым не спрашивали о каком-либо решении. Так что, когда в ответе Петра прозвучали слова: "И получите дар Святого Духа", это была неожиданная награда! Ибо "дар Святого Духа" — Личность и присутствие Самого Духа, Который войдет в сердце готовому к Его принятию грешника, чтобы возродить его, и останется там, чтобы дать

ему силу день за днем преодолевать грех. Дар Святого Духа — это дар возрождения.

Таково было данное Петром окончательное разъяснение языков и других явлений, о которых говорится в Деян.2:1-4 и которые вызвали у собравшихся вопрос: "Что это значит?" (Деян.2:12). А это значит, говорит Петр, что Бог через Христа излил обещанный Дух. А для вас это значит, что если вы покаетесь и будете креститься во имя Иисуса Христа для прощения грехов, то получите Этот Самый Дух в качестве дара. Ибо обещанный Дух предназначен для вас (Деян.2:39; порядок слов выделяет слова "для вас" (в английском тексте — прим. перев.).

III. УСЛОВИЯ

Как и в случае с Мк.16:16, предлагаемое в Деян.2:38 Евангелие носит условный характер. Значительная часть консервативного протестантизма учит, что данное по милости Божией спасение абсолютно безусловно, но эта точка зрения основана на ошибочном подходе к божественному суверенитету и на некоторых весьма сомнительных толкованиях библейского текста. Священное писание прямо связывает принятие грешником спасения с выполнением некоторых основополагающих условий; в данном случае — в Деян.2:38 — особо выделены покаяние и крещение.

Когда братья-иудеи спрашивали: "Что нам делать?", Петр прежде всего наставлял их в необходимости *покаяться*. Покаяние в качестве условия спасения не вызывает возражений даже со стороны тех, кто любит выделять "одну только веру". Общепризнано, что вера, которую Бог требует для спасения, не может существовать без покаяния. Последнее по своей сути является отношением к греху. Это ненависть к греху вообще и особенно к собственному греху; это стремление и обязательство, как можно скорее, отделаться от греха. Поскольку Сам Бог ненавидит грех, нельзя искренне верить в Него, не разделяя этой ненависти. Поскольку сама цель и деятельность Христа была направлена на борьбу с грехом и победу над ним во всех его видах и проявлениях, и поскольку ради достижения этих целей Им была пролита Собственная Кровь, нельзя искренне верить в Христа, не проявляя ненависти к греху, явившегося причиной Его страданий. Поэтому даже если в ряде отрывков покаяние не упоминается (как например, в Де-

ян.16:31), следует знать, что покаяние — сиамский близнец или молчаливый партнер веры.

В Деян. 2:38 первым из упомянутых условий спасения является покаяние, потому что среди слушавших проповедь Петра прежде всего преобладала уверенность в собственных грехах, особенно в связи с тем, что они отвергли Христа и явились причиной Его смерти. Задавая свой вопрос, они прежде всего хотели узнать: "Что нам делать с этими ужасными грехами?"

Прежде всего, говорит Петр, вы должны правильно отнестись к ним: покаяться.

Единственным другим условием, которое выдвинул Петр, является крещение: "И да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов". Поскольку Марк говорит о крещении как об условии для спасения, а Иоанн объявляет его условием вхождения в Царство Божие, не следует удивляться, что в данном случае оно приводится в качестве условия для прощения грехов и получения дара Святого Духа.

Несомненно, многим будет тяжело согласиться с тем, что Петр говорит о крещении, и они пытаются изыскать способы проигнорировать его слова. Один из таких способов заключается в отрицании того, что в Деян.2:38 говорится о крещении *водою*. Как пишет один автор, "я очень сомневаюсь, чтобы Петр имел в виду крещение водою", потому что в зоне вокруг храма не хватило бы воды для погружения 3000 человек (Деян.2:41) и в связи с тем, что ни здесь, ни где-либо в ином месте крещение *водою* не связывается прямо с прощением грехов.⁴

Однако такая мысль не очень обоснована. Петр имел в виду именно крещение водою по целому ряду причин. Во-первых, он, несомненно, говорил о том же крещении, которое предусматривалось в Великом поручении, где должно было совершаться крещение водою, поскольку сами апостолы должны были его осуществлять. Во-вторых, предложенное Петром крещение должны были проводить сами грешники ("Что нам делать?"); это было их решение, их инициатива. Чисто *духовное* крещение было бы введено по инициативе Бога. В-третьих, высказывания Петра тотчас же напомнили присутствующим о крещении Иоанна (оно было "крещением *покаяния* для прощения грехов" — Мк.1:4), которое, как было всем известно, совершалось водою. И наконец следует отметить, что в районе Иерусалима (не вблизи храма) было вполне достаточно воды для погружения 3000 человек.⁵

Таким образом нет никаких оснований сомневаться в том, что эта ссылка относится к крещению в воде. Вместе с покаянием оно является условием получения спасительных благословений. Этому не следует удивляться ввиду важной роли, отводимой крещению в Великом поручении, о чем сообщали Матфей и Марк. Было бы, пожалуй, даже странно, если бы Петр не упомянул о крещении, когда его спросили: "Что нам делать?"

Это подводит нас к высказыванию заключительного соображения относительно упомянутых в Деян.2:38 условий, а именно, почему в этом стихе не фигурирует *вера*, особенно если учесть, что в поручение, о котором говорится в Мк.16:16, включены и вера и Крещение? Мы можем сделать вывод на основании заданного в Деян.2:37 вопроса и данного в Деян.2:38 ответа, что не было необходимости выделять веру, поскольку слушавшие проповедь "умилились сердцем" в результате нее (стих 37) и уже веровали. Поэтому они просили о дальнейших разъяснениях относительно того, что делать. Если бы Петр увидел, что они еще не уверовали, он, наверняка, потребовал бы от них этого.

Это можно сравнить с ситуацией из Деян.16:30-31, когда темничный страж из Филипп задал по сути тот же самый вопрос: "Что мне делать, чтобы спастись?". Этот человек, язычник, еще не имел счастья услышать благовествования об истинном Боге и о нашем Господе Иисусе Христе. И ответ Павла был выдержан в духе основополагающих требований: "Веруй в Господа Иисуса Христа и спасешься". Наставление не должно было быть сложным и всеобъемлющим; оно было лишь началом разговора, за которым следовало дальнейшее учение: "И проповедали слово Господне ему" (Деян.16:32). Хотя ни покаяние, ни крещение здесь прямо не упоминаются, мы имеем все основания полагать, что они были включены в это "слово Господне". В отношении крещения это можно сказать наверняка, ибо, услышав проповедь Петра, страж немедленно крестился (Деян.16:33).

Точно так же мы можем считать, что высказанные Петром в Деян.2:38 наставления определялись уровнем понимания, которое уже проявили слушавшие его. Поскольку в их вопросах уже сквозила вера, не было необходимости специально упомянуть о ней.

В этой связи необходимо сделать одно замечание. Хотя вера и не упомянута здесь отдельно в качестве условия спасения, содержание ответа Петра *само по себе* явилось призывом к

вере и не только к вере ветхозаветных святых. Это был призыв, обращенный к этим набожным иудеям подняться до нового уровня веры, сконцентрировать веру на Боге, Едином в трех Лицах. Как мы отмечали, обсуждая Мтф.28:19-20, с тех пор вера должна была включать в себя веру в Иисуса как Божественного Искупителя и веру в Святого Духа, как дар Божий. Сознательный ответ на наставления Петра должен был бы содержать эти элементы, так как он призвал присутствующих креститься *во имя Иисуса Христа*, чтобы *получить дар Святого Духа*. Их веры прежнего завета уже не доставало; не важно, что они могли быть крещены Иоанновым крещением. Теперь от них требовалось принять слово Божие о Иисусе Христе и Святом Духе в качестве свидетельства принятия самого крещения.

В заключение отметим, что условиями "двойного лечения" в Деян.2:38 являются покаяние и крещение, причем вера подразумевается.

Примечания

1. См. Jack Cottrell, "Are Miraculous Gifts the Blessing of Pentecost?", *Christian Standard* (May 9, 1982), 117:9-11.

2. См. Jack Cottrell, *Thirteen Lessons on Grace: Being Good Enough Isn't Good Enough* (Joplin, Mo.: College Press, 1988 reprint of 1976 edition published by Standard Publishing), chs.5-7.

3. См. Jack Cottrell, *What the Bible Says About God the Ruler* (Joplin, Mo.: College Press, 1984); chs.5,9; and *What the Bible Says About God the Redeemer*, pp.389-99.

4. Richard A.Seymour, *All About Repentance* (Hollywood, Fla.: Harvest House, 1974), p.123. В последнем утверждении, разумеется, есть основания усомниться.

5. В Иерусалиме имелось несколько больших водоемов, как например, Силоамский пруд (к югу от территории храма) размером примерно 15 на 50 футов. Расположенный в юго-западной части города большой водный резервуар имел площадь примерно в 3 акра. Для более полного ознакомления с водоемами Иерусалима см. J.W.McGarvey, *Lands of the Bible* (Philadelphia: Lippincott, 1881, pp.189-202).